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Если раньше разработчики заданий го-
сударственных экзаменов «неустанно пек-
лись» о выпускниках старших классов, по-
стоянно усложняя задания ЕГЭ (в частности,
по информатике и по математике), то теперь,
похоже, они решили переключить свою «за-
боту» на девятиклассников и добавить им
немного «радостей» в ОГЭ. По крайней
мере, такое впечатление создается при зна-
комстве с демо-версиями ОГЭ, официально
опубликованными на сайте ФИПИ (рис. 1).
Ну что же,  проведем анализ изменений.

1. В одной из кодировок Unicode каждый
символ кодируется 16 битами. Вова написал
текст (в нём нет лишних пробелов):
«Ёж, лев, слон, олень, тюлень, носорог,
крокодил, аллигатор – дикие животные».

Ученик вычеркнул из списка название
одного из животных. Заодно он вычеркнул
ставшие лишними запятые и пробелы – два
пробела не должны идти подряд.

При этом размер нового предложения
в данной кодировке оказался на 16 байт
меньше, чем размер исходного предложения.

Рис. 1. Сайт ФИПИ, где доступны для скачивания демо-версии заданий ОГЭ и ЕГЭ
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Напишите в ответе вычеркнутое название
животного.

Решение
Ну что же,  вполне достойная замена

прежним простеньким заданиям на обыч-
ный подсчет количества символов в задан-
ном предложении. По крайней мере, теперь
над заданием требуется немного подумать
и порассуждать. Впрочем, рассуждения эти
вполне по силам внимательному девяти-
класснику.

Текст после вычеркивания названия жи-
вотного стал короче на 16 байт, то есть на
168 бит. А кодировка у нас 16-битная. Зна-
чит, из текста «ушло» 8 символов.

Теперь – внимание! В тексте, согласно
условию, не должно быть лишних пробелов,
а конкретно два пробела не должны идти
подряд. Если вычеркивается название жи-
вотного, то вместе с ним надо вычеркнуть
запятую (после слова либо для последнего
названия животного в списке – перед ним)
и ровно один пробел. То есть два «вспомо-
гательных» знака. Следовательно, из 8 вы-
черкнутых символов на собственно назва-
ние животного приходится 6 букв. А назва-
ния животных у нас перечислены как раз по
возрастанию букв в них. И из 6 букв состо-
ит тюлень. Это и есть ответ.

Комментарии к заданию
Нужно (как, впрочем, и в других зада-

ниях) внимательно читать формулировку и

обращать внимание на второстепенные де-
тали – вроде того, что в тексте не должно
быть двух пробелов подряд. На таких вто-
ростепенных деталях теперь вас, дорогие ре-
бята, и «ловят»!

2. От разведчика было получено сообще-
ние: 001001110110100

В этом сообщении зашифрован пароль –
последовательность русских букв. В пароле
каждая буква кодировалась двоичным сло-
вом по такой таблице:

Расшифруйте сообщение. Запишите
в ответе пароль.

Комментарии к заданию
А вот такое задание уже встречалось.

Правда, в прошлом году оно шло под номе-
ром 7. Принцип решения остался прежним –
надо просто внимательно «разбирать» задан-
ную строку на фрагменты, соответствующие
тем или иным буквам. Путаницы возникнуть
не должно: код Фано (а подразумевается
в задании обычно именно он) предполагает
единственный вариант расшифровки.

3. Напишите наименьшее число x, для
которого истинно высказывание:
(x > 16) И НЕ (x нечётное).

Комментарии к заданию
Изменение – в форме тестового задания:

раньше предлагалось выбрать правильный
ответ из нескольких имеющихся, а теперь
надо вписать свой ответ. В данном случае
также надо быть внимательным и вовремя
понять, что НЕ (x нечётное) означает, по
сути, (x чётное). А дальше можно просто
начать перебирать числа, начиная с 17 и по
возрастанию (поскольку первое условие –
строгое).

Правда, в формулировке задания есть
и небольшое упущение со стороны разра-
ботчиков – все же надо было указать, что
числа имеются в виду натуральные (ну, или
целые).

Вова написал текст: «Ёж, лев, слон, олень,
тюлень, носорог, крокодил, аллигатор –
дикие животные».

А Б К Л О С 

01 100 101 111 00 110 



ОГЭ по информатике: что год грядущий нам готовит?

27ВПЕРЕДИ ЭКЗАМЕНЫ

4. Между населёнными пунктами A, B,
C, D, E построены дороги, протяжённость
которых (в километрах) приведена в таб-
лице.

Определите длину кратчайшего пути
между пунктами A и Е, проходящего через
пункт С. Передвигаться можно только по
дорогам, протяжённость которых указана
в таблице.

Комментарии к заданию
И с такой задачей мы тоже раньше уже

встречались (под номером 3). Только рань-
ше опять-таки требовалось выбрать правиль-
ный ответ среди предложенных, а теперь
кратчайшую длину маршрута придется вы-
числять самим.

5. У исполнителя Альфа две команды,
которым присвоены номера:
1. прибавь 1
2. умножь на b
(b – неизвестное натуральное число; b  2)

Выполняя первую из них, Альфа увели-
чивает число на экране на 1, а выполняя вто-
рую, умножает это число на b.

Программа для исполнителя Альфа – это
последовательность номеров команд. Изве-
стно, что программа 11211 переводит число
6 в число 82.

Определите значение b.

Решение
А вот и первый «привет» от разработчи-

ков КИМов ОГЭ. Подобные задачи раньше

встречались, но тогда обе команды испол-
нителя были определены как константные
(прибавлялось/вычиталось и умножалось/
делилось на конкретные числа), а требова-
лось составить программу наименьшей дли-
ны для преобразования одного числа в дру-
гое. А теперь наоборот: программа задана,
но в одной из команд неизвестно соответ-
ствующее число. Но пугаться не нужно – от
этого задача только упростилась.

Начнем честно составлять «таблицу
трассировки», как обычно делается, чтобы
понять принципы работы заданной програм-
мы. В таблицу включим три столбца – ис-
ходное число (до выполнения очередной
команды), саму команду и число, получаю-
щееся в результате. А далее в каждой отдель-
ной строке запишем по одной команде за-
данной нам программы, при этом «не сму-
щаемся» наличием переменной в команде
под номером 2 (табл. 1).

А теперь замечаем, что получившееся
значение 8 * b + 2 должно быть равно 82.
Остается только решить уравнение:
8 * b + 2 = 82      8 * b = 80     b = 10.

Ответ получен.

6. На рис. 2 приведена программа, запи-
санная на пяти языках программирования.

Было проведено 9 запусков программы,
при которых в качестве значений перемен-
ных s и t вводились следующие пары чисел:
(1, 2); (11, 2); (1, 12); (11, 12); (–11, –12);
(–11, 12); (–12, 11); (10, 10); (10, 5).

Сколько было запусков, при которых
программа напечатала «ДА»?

Решение
Тоже – новинка: раньше в похожих зада-

чах требовалось определить числовое зна-
чение некоторой переменной после заверше-
ния работы программы, а теперь нам пред-

Исходное число Команда программы Получаемое число 

6 1. прибавь 1 6 + 1 = 7 

7 1. прибавь 1 7 + 1 = 8 

8 2. умножь на b 8 * b 

8 * b 1. прибавь 1 8 * b + 1 

8 * b + 1 1. прибавь 1 8 * b + 2 

Табл. 1

 A B C D E 

A  1 4 3 7 

B 1  2 5  

C 4 2  3  

D 3 5 3  2 

E 7   2  
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лагается работать с выводимыми текстовы-
ми константами и с логическим условием в
if. Опять же, не пугаемся и традиционно
пишем таблицу трассировки. При этом по-
мним – «ДА» выводится, если хотя бы одно
из чисел строго больше 10 (в таблице 2 со-
ответствующие ячейки выделены цветом).

Остается подсчитать количество ячеек с
«ДА» в правом столбце и получить ответ: 5.

Комментарии к заданию
Главное внимательно перенести в табли-

цу все заданные варианты входных строк,

не пропустив ни одного из них, а также об-
ратить внимание на то, что операция срав-
нения – строгая (поэтому значение 10 нам
не годится).

7. Доступ к файлу rus.doc, находящему-
ся на сервере obr.org, осуществляется по
протоколу https. Фрагменты адреса файла
закодированы цифрами от 1 до 7. Запишите
в ответе последовательность этих цифр, ко-
дирующую адрес указанного файла в сети
Интернет.

Рис. 2

Исходная (входная) 
строка 

s t Выводимый результат 

(1, 2) 1 2 НЕТ 
(11, 2) 11 2 ДА 
(1, 12) 1 12 ДА 

(11, 12) 11 12 ДА 
(–11, –12) –11 –12 НЕТ 
(–11, 12) –11 12 ДА 
(–12, 11) –12 11 ДА 
(10, 10) 10 10 НЕТ 
(10, 5) 10 5 НЕТ 

 

Табл. 2

Алгоритмический язык Паскаль Бейсик 
алг 
нач 
цел s, t 
ввод s 
ввод t 
если s>10 или t>10 
  то вывод "ДА" 
  иначе вывод "НЕТ" 
все 
кон 

var s,t: integer; 
begin 
  readln(s); 
  readln(t); 
  if (s>10) or (t>10) 
    then writeln("ДА") 
    else writeln("НЕТ") 
end. 

DIM s, t AS INTEGER 
INPUT s 
INPUT t 
IF s>10 OR t>10 THEN 
   PRINT ‘ДА’ 
ELSE 
   PRINT ‘НЕТ’ 
ENDIF 

С++ Python 

#include <iostream> 
using namespace std; 
 
int main() { 
   int s,t; 
   cin >> s; 
   cin >> t; 
   if (s > 10 || t > 10) 
      cout << "ДА"; 
   else 
      cout << "НЕТ"; 
return 0; 
} 

s = int(input()) 
t = int(input()) 
if s > 10 or t > 10 : 
   print("ДА") 
else: 
   print("НЕТ") 
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1) obr.
2) /
3) org
4) ://
5) doc
6) rus.
7) https

Комментарии к заданию
Совершенно традиционная задача, толь-

ко раньше она была одной из последних по
порядку (например, в ОГЭ 2019 года она шла
под номером 17). Так что ее решение рас-
сматривать здесь нет необходимости.

8. В языке запросов поискового сервера
для обозначения логической операции ИЛИ
используется символ «|», а для обозначения
логической операции И – символ «&».

В таблице приведены запросы и количе-
ство найденных по ним страниц некоторого
сегмента сети Интернет.

Какое количество страниц (в тысячах)
будет найдено по запросу Рыбка?

Считается, что все запросы выполнялись
практически одновременно, так что набор
страниц, содержащих все искомые слова, не
изменялся за время выполнения запросов.

Решение
А вот это – уже новый «подарочек» де-

вятиклассникам: данная задачка перешла
в ОГЭ из ЕГЭ. Правда, в ОГЭ она немного
упрощена – в запросах участвует всего два
ключевых слова («Рыбак» и «Рыбка»),
а в ЕГЭ их обычно бывает три. Но это уже –
реальное усложнение экзамена (раньше
в аналогичном задании на поиск информа-
ции в Интернете требовалось только ранжи-
ровать приведенные образцы поисковых зап-
росов по количеству найденных web-стра-
ниц). Так что для решения такой задачи при-
дется обратиться к материалу, который рань-
ше предлагался только в 10–11 классе, и по-
знакомиться с диаграммами Эйлера-Венна.

При помощи диаграмм Эйлера-Венна
можно наглядно представить логические
операции над множествами (в данном слу-
чае – над множествами найденных web-стра-
ниц), при этом логическая операция И (&)
соответствует пересечению (общей части)
множеств, а логическая операция ИЛИ (|) –
объединению множеств (то есть обоим мно-
жествам сразу).

В нашей задаче таких множеств два: для
ключевого слова «Рыбак» и ключевого сло-
ва «Рыбка», значит, в диаграмму Эйлера-
Венна войдут две пересекающиеся области:

Эти две пересекающиеся окружности
выделяют три отдельные области, которые
мы обозначим номерами в кружочках (об-
ласть вне окружностей не рассматривается):

Какое количество страниц будет найдено
по запросу Рыбка?

Запрос Найдено страниц 
(в тысячах) 

Рыбак | Рыбка 780 
Рыбак 260 

Рыбак & Рыбка 50 
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А теперь – внимание! – эти числа в кру-
жочках мы будем рассматривать как своеоб-
разные переменные, которым соответству-
ют те или иные количества найденных стра-
ниц, и составим уравнения в соответствии
с приведенной таблицей:

Соответственно, искомое количество
страниц для запроса «Рыбка» определяется
выражением:

Остается решить полученную систему
уравнений:

откуда  +   = 520.

Тогда‚  +   = 50 + 520 = 570. Это и
есть ответ.

9. На рисунке – схема дорог, связываю-
щих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж и К. По каж-
дой дороге можно двигаться только в одном
направлении, указанном стрелкой. Сколько
существует различных путей из города А в
город К, проходящих через город В?

Комментарии к заданию
Еще одно небольшое усложнение: рань-

ше требовалось просто определить количе-
ство различных путей между городами,
а теперь надо учитывать только пути, про-
ходящие через указанный город (В). Проще
всего сразу «откорректировать» чертеж, за-
черкнув (или стерев) в нем пути, которые НЕ
проходят через заданный город. Ну, а даль-
ше решение задачи сводится к уже извест-
ному.

10. Среди приведённых ниже трёх чисел,
записанных в различных системах счисле-
ния, найдите максимальное и запишите его
в ответе в десятичной системе счисления.
В ответе запишите только число, основание
системы счисления указывать не нужно.
2316, 328, 111102

Комментарии к заданию
Задача не представляет никакой сложно-

сти: нужно лишь перевести каждое число
в десятичную систему счисления (в которой
нужно записать ответ) и выбрать среди них
наибольшее.

Таким образом, первая часть ОГЭ по ин-
форматике усложнена, но не слишком силь-
но (и это далеко не первый случай, когда за-
дания ЕГЭ переходят в ОГЭ). А вот теперь
мы переходим ко второй части, которая пре-
терпела кардинальные изменения.

11. В одном из произведений И.С. Тур-
генева, текст которого приведён в подката-
логе Тургенев каталога DEMO-12, присут-
ствует эпизод, происходящий на речке Гни-
лотёрке. С помощью поисковых средств опе-
рационной системы и текстового редактора

«Рыбак | Рыбка»   +  +  = 780 

«Рыбак»   +  = 260 

«Рыбак & Рыбка»   = 50 

«Рыбка»       +   

    +  +  = 780                     

    +  = 260                             

    = 50 

 

                      + 50 +  = 780              +  = 730                

                              + 50 = 260                       = 210  
  

                210 +  = 730,     
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выясните фамилию главного героя этого
произведения.

Комментарии к заданию
«Вот тебе, бабушка, и Юрьев день», –

можно было бы сказать, увидев это «лите-
ратурно-информатическое» задание. Разго-
воры насчет полного перевода ОГЭ и ЕГЭ
на компьютерный формат пока еще ведут-
ся, но, похоже, разработчики ОГЭ уже дела-
ют к этому первые шаги, существенно уве-
личив долю заданий, выполняемых на ком-
пьютере (причем, заметим, общее время,
отводимое на экзамен, не изменится). Так
что теперь учителям и ученикам потребует-
ся существенно сместить акценты в предэк-
заменационной подготовке с теоретических
задач в практико-ориентированную плос-
кость.

Сама по себе технология выполнения
данного задания достаточно очевидна. Если
взглянуть на содержимое подкаталога «Тур-
генев» (рис. 3), то мы увидим целый набор
файлов различных типов – несколько про-
изведений писателя, которые могут быть

продублированы каждое в форматах txt, doc,
htm или html, pdf или odt:

Выполнять задание можно различными
способами:

а) загружать в Word по очереди каждый
рассказ в формате doc или txt и применять
встроенную в Word операцию поиска в тек-
сте фрагмента слова «Гнилотерк» (лучше –
без окончания, чтобы не связываться с па-
дежами);

...выясните фамилию главного героя.

Рис. 3
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б) провести поиск сразу во всем подка-
талоге средствами операционной системы –
например, в Windows 10 достаточно открыть
«целевой» подкаталог и ввести в поле поис-
ка слово «Гнилотерк»1. Кроме того, если
после этого в окне не будет ничего найдено,
то обязательно надо выбрать в панели По-
иск пункт Дополнительные параметры
и проверить, чтобы в меню был выбран
пункт Содержимое файлов (слева от него
должна стоять галочка).

В любом случае, обнаружив, в каком
файле встречается пресловутая «Гнилотер-
ка», нужно будет прочитать его и найти там
фамилию главного героя (рис. 4).

А вот теперь начинаются вопросы к со-
ставителям этого задания.

1) Конкретные действия по поиску бу-
дут различными в зависимости от имеюще-
гося на компьютере программного обеспе-
чения. И заранее предсказать, какая ОС
и какое прикладное ПО будут установлены
на «экзаменационном» компьютере, вряд ли
возможно. И как в этом случае готовиться к
экзамену? Изучать все возможные варианты?
А где взять все эти варианты в обычной шко-
ле? Включая различные версии Windows
и, что еще сложнее, –  Linux?

2) Самое главное: в найденном рассказе
«Записки охотника» в фрагменте, где упо-

минается река Гнилотерка, есть как мини-
мум два персонажа, играющих в сюжете су-
щественную роль и названных по фамили-
ям: Лежень и Овсянников (или Овсяников –
в тексте встречаются оба варианта написа-
ния). И как определить, кто из них главный
герой? Для этого нужно не только прочитать
весь фрагмент (время!), но еще и понять
смысл текста (а это уже вообще-то проверка
компетенций по литературе, а не по инфор-
матике!). Притом формулировка условия
вообще предполагает выяснение фамилии
«главного героя этого произведения», то
есть, если понимать это дословно, всего тек-
ста «Записки охотника». Извините, при та-
ком раскладе никто и никак, даже при сто-
процентной подготовке ученика по инфор-
мационным технологиям, правильного ре-
шения задания не гарантирует!

Кстати, это задание считается задачей
с формальным компьютерным оцениванием,
а не с оценкой экспертом по заданным кри-
териям, так что даже ошибка в одной букве
будет засчитана как неверно решенное за-
дание. В данном случае, например, правиль-
ный ответ, по мнению разработчиков КИМ –
«ОВСЯННИКОВ» (именно так, все буквы
заглавные). Будет ли учтена запись правиль-
ного ответа в виде «Овсянников», не ясно.
Точно так же не ясно, будет ли при проверке

1 Следовало бы в искомом слове использовать букву «ё», как указано в задании, но далеко не факт, что в
приведенных текстовых файлах используется эта буква (не заменена на «е»). Впрочем, в данном случае поиск
средствами Windows 10 срабатывает в обоих вариантах. Как будет обстоять дело в других версиях ОС и в других
подобных заданиях, сказать сложно, – возможно, придется повторять поиск и с «е», и с «ё». – Прим. авт.

Рис. 4
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ответа учитываться вариант «Овсяников»,
который есть в тексте, по крайней мере,
в файле txt. Будет ли учитываться, что в дан-
ном фрагменте рядом с искомым упомина-
нием речки Гнилотёрки упоминается вовсе
не Овсянников, а Лежень, тоже не понятно.
В любом случае данное задание с высокой
вероятностью «завальное» и не по вине уча-
щихся.

12. Сколько файлов с расширением .txt
содержится в подкаталогах каталога Проза?
В ответе укажите только число.

Комментарии к заданию
Каталог «Проза» содержит в себе не-

сколько вложенных подкаталогов с одним
или несколькими файлами в каждом (спаси-
бо, что не с подкаталогами еще большей глу-
бины вложенности). Выполнять это задание,
в принципе, можно и «в лобовую» – просто
просматривая вручную каждый каталог
и подсчитывая в них количества txt-файлов,
чтобы потом записать суммарное количе-
ство, благо подкаталогов и файлов в них
не так много. А можно и воспользоваться ин-
струментарием поиска файлов, например,
в Windows 10 в поле поиска нужно задать
шаблон .txt и подождать, пока компьютер
проведет поиск (для ускорения поиска мож-
но в панели Поиск для пункта Дополни-
тельные параметры в меню снять выбор
пункта Содержимое файлов). В окне поис-
ка будут выданы все файлы с таким расши-
рением, и останется только вручную подсчи-
тать их количество. Правда, в итоге нас бу-
дет ждать большой сюрприз: поиск находит
в прилагаемом к демо-версии ОГЭ каталоге
«Проза» только один файл с расширением txt
(и в правильности этого можно убедиться,
просмотрев все файлы вручную). А в списке

правильных ответов для этого задания гос-
пода разработчики почему-то указывают зна-
чение 16. Еще один вопрос к разработчикам!

Вопросы к составитеълям
1) Тот же самый вопрос об используемой

во время экзамена версии ОС и о том, как
умудриться подготовить учеников к ОГЭ: где
в школе взять всевозможные версии
Windows и Linux, у которых реализация по-
иска может заметно отличаться (по крайней
мере, в настройках параметров)?

2) Кто гарантирует, что разработчики за-
ложат в компьютерную проверку действи-
тельно правильный ответ, а не повторят
«демо-ошибку» с ответом 16 вместо 1?

13.1. Используя информацию и иллюст-
ративный материал, содержащийся в ката-
логе «DEMO-13», создайте презентацию из
трёх-четырёх слайдов на тему «Бурый мед-
ведь». В презентации должны содержаться
краткие иллюстрированные сведения о внеш-
нем виде, об ареале обитания, образе жизни
и рационе бурых медведей. Все слайды дол-
жны быть выполнены в едином стиле, каж-
дый слайд должен быть озаглавлен.

Презентацию сохраните в файле, имя
которого Вам сообщат организаторы.

Комментарии к заданию
Ну, хорошо, в каталоге «DEMO 13» мы

действительно находим файл в формате
Word (причем DOCX – как с ним работать
тем, у кого более старая версия Word или
текстовый редактор под Linux – не ясно)
с краткими сведениями о буром медведе
и набор картинок с разными медведями
(рис. 5).

Создавать презентации, в принципе, дети
к концу 9 класса уже умеют (или, по край-

Рис. 5
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ней мере, должны уметь), и «состряпать»
3–4 слайда для них вряд ли будет пробле-
мой. Но дальше опять-таки начинаются воп-
росы к составителям задания.

1) Не понятно, должна ли презентация
включать в себя ровно 3 или ровно 4 слай-
да?

2) Какими по смыслу должны быть эти
слайды? Только содержательными, без ти-
тульного слайда в начале? Или первый слайд
из них должен быть титульным, как мы учим
детей готовить презентации к докладам?
Или надо сделать 3–4 содержательных слай-
да и дополнительно – титульный слайд
в начале? И как в этом случае будет оценена
работа? Ведь, согласно критериям эксперт-
ной проверки на максимальную оценку,
каждый слайд должен содержать минимум
одну иллюстрацию, а на титульном слайде
иллюстрация по общепринятым правилам
дизайна не является обязательной (хотя мо-
жет и быть)?

3) В условии указано, что «Все слайды
должны быть выполнены в едином стиле».
И совершенно не понятно, достаточно ли для
слайдов простого единства оформления
(включая фон, цветовую гамму и размеще-
ние элементов) или надо обязательно чисто
формально создавать типовой шаблон слай-
да? И как быть с иллюстрациями, которые в
исходных графических файлах могут иметь
разные пропорции? Не придерется ли экс-
перт к тому, что даже, например, при одина-
ковой ширине картинок на слайдах они бу-
дут иметь разную высоту?

4) «В презентации должны содержаться
краткие иллюстрированные сведения о внеш-
нем виде, об ареале обитания, образе жизни
и рационе бурых медведей». А в каком объе-
ме? Понятие «краткий» достаточно размы-
тое. Если ученик поместит на слайде дей-
ствительно только самые краткие сведения
(например, только укажет бурый цвет шер-
сти и средние показатели размеров и массы
тела), то будет ли этого достаточно? Или
эксперт может придраться к тому, что на
слайде не приведены все имеющиеся в фай-
ле с исходным описанием бурых мишек све-
дения по различным исследовательским дан-
ным?

5) Иллюстраций может быть несколько.
Это формальное требование. А будет ли оце-
ниваться общее впечатление от презентации,
ее дизайн вообще? И как это будет оцени-
ваться, если это вообще вещь чисто «вку-
совая»?

6) Если ученик посчитает, что какие-то
иллюстрации ему не подойдут по смыслу
слайда или сочтет недостаточными тексто-
вые сведения об описываемом предмете, то
будет ли у него возможность доступа в Ин-
тернет для поиска необходимой информа-
ции? Или работать надо будет только с ис-
ходными файлами из папки «DEMO 13»?

Причем если посмотреть приведенные
в демо-версии критерии экспертной оценки
(рис. 6), то количество вопросов не умень-
шается, а наоборот, увеличивается.

Здесь никак не проясняется, что пони-
мается под «единством стиля». Зато среди
критериев снижения оценки указано: «текст
плохо читается из-за слишком мелкого раз-
мера или слияния с фоном». Мало того, что
этот критерий не количественный и потому
сильно размытый, он еще и в значительной
мере вкусовой! Правда, зато в задании во-
обще не указана необходимость использо-
вать какое-то количество цветов, какие-то
«красивые» фоны или, например, анимацию.
Поэтому (вкупе с неопределенностью поня-
тия «краткие сведения»), похоже, учителю
остается только «приказать» своим учени-
кам: фон – строго белый, текст – черный (или
темно-синий) максимально возможного раз-
мера (скажем, того, который Power Point

...создайте презентацию из трёх-четырёх
слайдов на тему «Бурый медведь».
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предлагает по умолчанию), никаких «кра-
сот» и анимаций и текст описаний макси-
мально краткий. Слайды же, похоже, мож-
но будет для обеспечения «единства стиля»
просто копировать (дублировать) и менять
на них заголовки, текст и иллюстрации.
И быть готовыми подать апелляцию, чтобы
«отвоевать» лишний балл «на неясности
и неконкретности текста задания».

Впрочем, похоже, разработчики эти
сложности тоже понимают. Если сравнить
формулировку задания и критерии оценива-
ния, то становится понятно, что нуль бал-
лов получить будет достаточно сложно.
Даже грубые (согласно формулировке зада-
ния) недочеты все равно обяжут эксперта
хотя бы один баллик да поставить.

13.2. Создайте в текстовом редакторе до-
кумент и напишите в нём следующий текст,
точно воспроизведя всё оформление текста,
имеющееся в образце (рис. 7). Данный текст
должен быть написан шрифтом размером
14 пунктов. Основной текст выровнен по ши-
рине, и первая строка абзаца имеет отступ
в 1 см. В тексте есть слова, выделенные жир-
ным шрифтом, курсивом и подчеркиванием.
При этом допустимо, чтобы ширина Ваше-
го текста отличалась от ширины текста
в примере, поскольку ширина текста зави-
сит от размера страницы и полей. В этом слу-
чае разбиение текста на строки должно со-
ответствовать стандартной ширине абзаца.

Текст сохраните в файле, имя которого
Вам сообщат организаторы.

Рис. 6

Рис. 7

Углерод – один из химических элементов таблицы Менделеева. На Земле в 
свободном виде встречается в виде алмазов и графита, а также входит в 
состав многих широко известных природных соединений (углекислого газа, 
известняка, нефти). В последние годы учёные искусственным путём 
получили новую структуру углерода (графен). 
 

Плотность алмаза  3500 кг/м3 
Плотность графита  2100 кг/м3 
Температура воспламенения алмаза (на воздухе) 1000 °C 
Температура воспламенения графита (на воздухе)  700 °C 

 

Указания по оцениванию Баллы 
Презентация выполнена в соответствии с заданной темой, состоит 
из трёх-четырёх слайдов, оформленных в едином стиле и 
снабжённых заголовками. В каждом слайде присутствует хотя бы 
одна иллюстрация, соответствующая тексту и заголовку слайда 

2 
 

Не выполнены условия, позволяющие поставить 2 балла. 
Презентация в целом выполнена верно, но имеет место одна из 
следующих ситуаций: 
- требованиям к верному ответу соответствуют только два слайда; 
- не у всех слайдов есть заголовки; 
- не на каждом слайде есть иллюстрации; 
- не на каждом слайде есть поясняющий текст; 
- текст плохо читается из-за слишком мелкого размера или слияния 
с фоном; 
- не все слайды оформлены в едином стиле; 
- не все иллюстрации хорошо видны из-за сильного уменьшения или 
других искажений 

1 
 

Не выполнены условия,  позволяющие поставить 1 или 2 балла 0 
Максимальный балл 2 
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Рис. 8

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Правильным решением является текст, соответствующий заданному образцу. 
Указания по оцениванию Баллы 

Задание выполнено правильно. При проверке задания контролируется 
выполнение следующих элементов. 
1. Основной текст набран прямым нормальным шрифтом размером  
14 пунктов. 
2. Текст в абзаце выровнен по ширине. 
3. Правильно установлен абзацный отступ (1 см), не допускается 
использование пробелов для задания абзацного отступа. 
4. Текст в целом набран правильно и без ошибок (допускаются 
отдельные опечатки). 
5. В тексте не используются разрывы строк для перехода на новую 
строку (разбиение текста на строки осуществляется текстовым 
редактором). 
6. В основном тексте все необходимые слова выделены жирным 
шрифтом, курсивом и подчеркиванием. 
7. Таблица содержит правильное количество строк и столбцов. 
8. В обозначениях «м3» и «°C», используется соответственно 
верхний индекс для символов «3», цифры «0» или буквы «o» (или 
специальный символ с кодом B316 или B016 ). 
При этом в тексте допускается до пяти орфографических 
(пунктуационных) ошибок или опечаток, а также ошибок в 
расстановке пробелов между словами, знаками препинания и т.д. 
Также текст может содержать не более одной ошибки из числа 
следующих. 
1. Используется шрифт неверного размера. 
2. Одно слово из выделенных в примере, не выделено жирным или 
курсивным шрифтом или подчеркиванием. 
3. Не используется верхний индекс или спецсимвол для записи «м3»  
и «°C». 
4. Шрифт в основном абзаце не выровнен по ширине. 
5. Нет абзацного отступа в первой строке абзаца. 

2 
 

Ошибок, перечисленных выше, две или три (при этом однотипные 
ошибки считаются за одну), или имеется одна из следующих ошибок 
1. Отсутствует таблица, либо таблица содержит неправильное 
количество строк и столбцов. 
2. Основной текст набран курсивом или полужирным шрифтом. 
3. Используются символы разрыва строк или конца абзаца для 
разбиения текста на строки. 
4. Абзацный отступ сделан при помощи пробелов. 
При этом в тексте допускается до 10 орфографических 
(пунктуационных) ошибок или опечаток, ошибок в расстановке 
пробелов и т.д. 
Оценка в 1 балл также ставится в случае, если задание в целом 
выполнено верно, но имеются существенные расхождения с образцом 
задания, например большой вертикальный интервал между таблицей и 
текстом, большая высота строк в таблице. 

1 
 

Задание выполнено неверно, или имеется не менее четырёх ошибок, 
перечисленных в критериях на 2 балла, или не менее двух ошибок, 
перечисленных в критериях на 1 балл. 

0 

Максимальный балл 2 
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Комментарии к заданию
Вообще говоря, задание элементарное

и чисто на внимательность (не пропустить
слова, не сделать опечаток, внимательно вы-
полнить требования по абзацному
и шрифтовому форматированию), точно по-
вторить конфигурацию таблицы. Но вопро-
сы к составителям все равно есть – особен-
но после ознакомления с критериями эксперт-
ной оценки (рис. 8).

1) «При этом допустимо, чтобы ширина
Вашего текста отличалась от ширины тек-
ста в примере, поскольку ширина текста за-
висит от размера страницы и полей. В этом
случае разбиение текста на строки должно
соответствовать стандартной ширине аб-
заца». Вкупе с критерием оценивания:
«5. В тексте не используются разрывы строк
для перехода на новую строку (разбиение
текста на строки осуществляется текстовым
редактором)» в принципе понятно, что от
ученика требуется – не пытаться при помо-
щи Shift+Enter в точности повторить пере-
носы строк в абзаце текста так же, как в об-
разце. Но в реальном задании критерии оце-
нивания ученику доступны не будут, а без
них формулировку задания все же нельзя
признать стопроцентно понятной. Кроме
того, не понятно, распространяется ли дан-
ное указание только на абзац текста или
и на содержимое ячеек таблицы тоже (то
есть надо ли подгонять ширину столбцов
так, чтобы текст в них располагался, как
и в образце, без переносов)?

2) «Оценка в 1 балл также ставится
в случае, если задание в целом выполнено
верно, но имеются существенные расхожде-
ния с образцом задания, например большой
вертикальный интервал между таблицей
и текстом, большая высота строк в табли-
це». Но в задании нигде не оговаривается ни
величина межстрочного интервала, ни от-
ступ между текстом и таблицей, ни конкрет-
ные размеры таблицы и ее ячеек. Так мож-
но ли тогда вообще снимать балл за указан-
ные выше «существенные расхождения»?

И как определять, какие «расхождения» счи-
тать «существенными», а какие нет?

Впрочем, сами критерии – совершенно
«детские»: допускаются отдельные опечат-
ки1, причем в изрядном количестве (и среди
них такие грубые ошибки, как неверная рас-
становка пробелов возле знаков препина-
ния), неправильный размер шрифта, неис-
пользование индексов и спецсимволов, от-
сутствие выравнивания текста по ширине
или абзацного отступа первой строки,
и, причем, за такие ошибки, которые, по
сути, означают невыполнение задания, да-
ется даже два полных балла, а за отсутствие
таблицы (!) ставится, по крайней мере, один
балл.

Остается только посоветовать школь-
никам:

– быть очень внимательными,
– использовать для выравниваний толь-

ко средства текстового редактора, а не вби-
вать пробелы (хотя так сегодня уже практи-
чески никто не делает – это было характер-
но для старшего поколения, когда оно пере-
учивалось на Word с «Лексикона»);

– всегда использовать специальные сим-
волы (градуса, умножения и пр.) согласно об-
разцу текста;

– завершив работу, «прогнать» текст опе-
рацией замены двух пробелов на один, что-
бы убрать случайно набранные лишние про-

...напишите... текст, точно воспроизведя всё
оформление текста, имеющееся в

1 Кстати, сколько? В критериях сказано: «При этом в тексте допускается до пяти орфографических (пункту-
ационных) ошибок или опечаток, а также ошибок в расстановке пробелов между словами, знаками препинания
и т. д.». Имеется в виду – всего до пяти опечаток и ошибок всех указанных типов на 2 балла или десяти –
на 1 балл? Или ошибки в расстановке пробелов будут считаться отдельно? – Прим. авт.
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белы между словами, а также заодно не по-
лениться включить проверку орфографии.

Кстати, на экзамене допускается выпол-
нять только одно из этих двух заданий – или
вводить и форматировать текст или созда-
вать презентацию, – что кому больше нра-
вится. Это еще одно «послабление» (но, воз-
можно, оно будет только временным, на пер-
вый «переходный» год).

14. В электронную таблицу занесли дан-
ные о тестировании учеников по выбранным
ими предметам.

В столбце A записан код округа, в кото-
ром учится ученик; в столбце B – фамилия,
в столбце C – выбранный учеником предмет;
в столбце D – тестовый балл. Всего в элект-
ронную таблицу были занесены данные по
1000 учеников.

Выполните задание
Откройте файл с данной электронной

таблицей (расположение файла Вам сообщат
организаторы экзамена). На основании дан-
ных, содержащихся в этой таблице, выпол-
ните задания.

1. Определите, сколько учеников, кото-
рые проходили тестирование по информати-
ке, набрали более 600 баллов. Ответ запи-
шите в ячейку H2 таблицы.

2. Найдите средний тестовый балл уче-
ников, которые проходили тестирование по
информатике. Ответ запишите в ячейку H3
таблицы с точностью не менее двух знаков
после запятой.

3. Постройте круговую диаграмму, ото-
бражающую соотношение числа участников
из округов с кодами «В», «Зел» и «З». Ле-
вый верхний угол диаграммы разместите
вблизи ячейки G6.

Полученную таблицу необходимо сохра-
нить под именем, указанным организатора-
ми экзамена.

Комментарии к заданию
Такие задания с электронными таблица-

ми были и раньше. Но в предыдущие годы в
них требовалось только поработать с фор-
мулами, фильтрацией и, самое большее, с
сортировкой (первые два задания), а теперь
потребуется еще и строить диаграмму, при-
чем только по части строк таблицы. Впро-
чем, это не так сложно:

– подсчитать количества участников из
округов с кодами «В», «Зел» и «З» можно,
включив фильтр и выбирая в списке фильт-
рации сначала поочередно пункты «В»,
«Зел» и «З» (по крайней мере, в Excel 2010/
2013 это сделано достаточно удобно):

При этом количества участников каждый
раз отображаются в служебной строке Excel
внизу окна приложения, эти количества надо
записать отдельно (на листе бумаги или в
окне текстового редактора):

– снять фильтр и на свободном месте
электронной таблицы создать вспомогатель-
ную табличку:

 A B C D 
1 округ фамилия предмет баллы 
2 С Ученик 1 Физика 240 
3 В Ученик 2 Физкультура 782 
4 Ю Ученик 3 Биология 361 
5 СВ Ученик 4 Обществознание 377 
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И по этой таблице затем построить ди-
аграмму (и не забыть ее перетащить на лис-
те таблицы так, чтобы левый верхний угол
области диаграммы оказался вблизи ячейки
G6).

15. Задания с Роботом (15.1) и на состав-
ление программы (15.2) остались пока тра-
диционными и по-прежнему можно выбрать
одно из них по своему желанию. Например,
задание по программированию в демо-вер-
сии выглядит так:

Напишите программу, которая в после-
довательности натуральных чисел определя-
ет количество чисел, кратных 4, но не крат-
ных 7. Программа получает на вход количе-
ство чисел в последовательности, а затем
сами числа. В последовательности всегда
имеется число, кратное 4 и не кратное 7.
Количество чисел не превышает 1000. Вве-
дённые числа не превышают 30 000.

Программа должна вывести одно число:
количество чисел, кратных 4, но не крат-
ных 7.

Решение здесь достаточно очевидное –
организовать цикл с параметром (цикл for)
по заданному количеству чисел, правильно
написать условие отбора данных в if и гра-
мотно организовать счетчик. Реализацию
этой идеи предоставим самим читателям.

Таким образом, «не так страшен чёрт, как
его малюют». Усложнение есть, и есть не-
сколько довольно невнятно сформулирован-
ных практических заданий на применение
навыков работы с основными средствами
информационных технологий, но все они
вполне решаемы. Интересно только, готовы
ли будут организаторы ОГЭ (учителя, дежу-
рящие в зале) отвечать на вопросы учащих-
ся, если они не поймут витиеватые форму-
лировки заданий? Или следует ожидать сле-
дующим летом «девятый вал» апелляций
к экспертам ФИПИ? Время покажет…

В Зел З 

132 29 108 
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Пример работы программы: 

Входные данные Выходные данные 
4 2 
16  
28  
26  
24  

 




